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         Riscul schimbărilor climatice şi creşterea numărului dezastrelor naturale aduc în discuţie tendinţele 
prezente ale societăţii moderne.  Problemele de mediu au devenit elementul central al abordărilor sociale, 
economice şi politice în special datorită creşterii degradării care loveşte sever şi în mod particular sectoarele 
sărace ale societăţii. Distanţa mereu crescândă dintre bogaţi şi săraci nu trebuie să lase pe nimeni indiferent la 
fel ca şi utilizarea excesivă a resurselor naturale şi accelerarea pierderilor de specii.   Însă grija pentru mediu se 
constituie nu în ultimul rând într-o chemare la respectarea creaţiei şi asigurarea că prin activitatea umană, care 
produce schimbări în cadrul mediului, nu se distruge echilibrul dinamic stabilit între componentele acestuia. 
          Un subpunct al unui document papal consacrat în exclusivitate mediului şi problemelor de dezvoltare 
intitulat “Pace cu Dumnezeu Creatorul, Pace cu toată creaţia” din ianuarie 1990, nota faptul că “creştinii au 
realizat căci datoria lor faţă natură şi creaţie este o parte esenţială a credinţei lor”.   La începutul anului 2001, 
Papa Ioan Paul al II-lea surprindea faptul că ceea ce trăim azi, criza de mediu, este în esenţă o criză a valorilor, 
că avem nevoie de o schimbare în atitudine şi de asemenea  trebuie să vedem lumea într-un mod diferit şi 
independent de schimbările pe care le putem face în stilul nostru de viaţă, este important să ne implicăm în 
schimbarea politicilor la nivel naţional şi internaţional, ceea ce ar implica o conversie ecologică.        

             Bisericile şi grupurile inter-religioase sunt deja implicate în acţiuni ce vizează schimbările climatice. Astăzi 
într-o atmosferă ecumenică predominantă se urmăreşte colaborarea dintre creştini şi nu numai în vederea 
dezbaterilor  şi acţiunilor pe această temă. Speranţa este că integritatea ecologică reală va fi îndeplinită cu efortul 
comun şi în numele tuturor. 
             În prima parte a acestei luni, în cadrul celui de-al VII-lea simpozion  organizat după 1995 de către 
Organizaţia non-guvernamentală “Ştiinţă, Religie şi Mediu” ce îşi are sediul în Grecia, şi şi-a propus să susţină 
întâlniri ale oamenilor de ştiinţă cu lideri religioşi pentru a discuta problemele majore de mediu precum şi căile 
prin care omenirea ar putea să le depăşească, pentru o săptămână, pe unul dintre cei mai mari gheţari ai 
Groelandei, în fiordul arctic Ilulissat s-au reunit peste 150 de lideri religioşi, oameni de ştiinţă şi lideri politici din 
întreaga lume. 
            Simpozionul care desfăşurat sub înaltul patronaj al Patriarhului ecumenic Bartolomeu I, al preşedintelui 
Uniunii Europene, José Manuel Barroso şi al fostului secretar al ONU Kofi Annan, a  avut ca motto cuvintele 
Sfântului Maxim Confesorul, călugăr şi teolog născut în anul 580 dH: “S-a văzut bine că noi nu ar trebui să 
luptăm împotriva lumii naturale, care este create de Dumnezeu, ci împotriva mişcărilor şi energiilor puterilor 
esenţiale din noi care sunt dezordonate, nenaturale şi ostile lumii naturale”.  
              După ce anul trecut tema principală a constituit-o pădurea braziliană, anul acesta, în Anul Polar 
Internaţional, participanţii s-au reunit în Groenlanda, cu tema “Oceanul Arctic – oglindă a vieţii”.  
               În prima zi, liderii religioşi s-au unit printr-o “rugăciune în tăcere” la aceasta participând catolici, 
ortodocşi  şi protestanţi alături de musulmani, evrei, budişti, hinduşi, taoişti, iar  ca simbol al faptului că viitorul lor 
este în joc, la rugăciune a participat şi câte un copil de pe fiecare continent. 
             Simpozionul a avut în centul discuţiilor aşa cum probabil era de aşteptat subiectul schimbărilor climatice. 
Între subiectele dezbătute în sesiunile de lucru, s-a abordat situaţia instalaţiilor militare la Polul Nord, precum 
baza americană din Thule, în partea de nord a Groenlandei, în apropierea căreia în 1968 s-a prăbuşit un aparat 



de zbor al Statelor Unite având la bord 4 bombe cu hidrogen, poluarea radioactivă fiind una dintre ameninţările 
Arcticului, la care se adaugă efectele schimbărilor climatice, care de la topirea gheţarilor la deplasarea calotei 
polare, schimbă fizionomia regiunii.  
              Discuţiile din cadrul simpozionului s-au încheiat sub semnul unei reînoite colaborări între Religie şi 
Ştiinţă, care să depăşească polemicile de incompatibilitate şi de discrepanţe şi să capete conştiinţa 
responsabilităţii tuturor faţă de mediul înconjurător, patrimoniu comun al tuturor oamenilor. Alături de observaţiile 
experţilor, organizatorii au promis recomandări ale teologilor care vor fi prezentate în cadrul Conferinţei ONU  
privind Schimbările Climatice ce va avea loc în Bali, în decembrie 2007. 
              In încheiere, în localitatea Qassiarsuk a avut loc un nou moment de rugăciune într-o biserică din epoca 
vichingilor, restaurată la sfârşitul anilor ’90, unde Patriarhul ecumenic Bartolomeu I a celebrat o Liturghie în ritul 
bizantin. 
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